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Jaka przyszłość czeka chorych
na NTM?
Anna Sulka

Gdy rozważamy konsekwencje zachorowalności na nie-
trzymanie moczu, pierwsze co nasuwa nam się na myśl, 
to przykre doświadczenia jakie są udziałem osób do-
tkniętych tą dolegliwością. Rzadko zastanawiamy się nad 
szerszymi - społeczno-ekonomicznymi następstwami 
występowania NTM wśród Polaków. A przecież NTM 
już w krótce może stać się bardzo poważnym problemem 
dla budżetu służby zdrowia. Odsetek chorych na NTM 
wzrasta wraz z wiekiem, toteż zmiany demograficzne, 
które obserwujemy (wzrost długości życia, zmniejsze-
nie dzietności), będą generować znaczne koszty związane 
z leczeniem i opieką nad osobami z NTM.

Nad zagadnieniami związanymi z występowaniem oraz 
leczeniem NTM pochylili się autorzy raportu Wpływ 
NTM na koszty społeczno-ekonomiczne w Polsce. 
Wnioski, do których doszli nie napawają optymizmem. 
Jednak nie wyprzedzajmy faktów i przeanalizujmy po-
szczególne aspekty NTM, idąc tokiem rozumowania au-
torów tej publikacji.

Choroba społeczna
Dane epidemiologiczne odnośnie NTM nie są jedno-
znaczne - poszczególni autorzy szacują, że na nietrzyma-
nie moczu choruje, w zależności od grupy wiekowej, od 
15 do 60% kobiet. Według WHO (Światowej Organiza-
cji Zdrowia) statystyki te upoważniają do stwierdzenia, 
że nietrzymanie moczu jest chorobą społeczną. Zgod-
nie z definicją, owo miano można nadać każdej choro-
bie, która dotyka powyżej 5% społeczeństwa. Z analiz 
przedstawionych podczas XXXIII Zjazdu ICS we Flo-
rencji wynika, że nietrzymanie moczu występuje znacz-
nie częściej niż tak popularne dolegliwości jak nadciśnie-
nie, depresja czy cukrzyca. Tymczasem personel medycz-
ny wciąż nie traktuje problemu NTM poważnie. Zgod-
nie z badaniami przytoczonymi przez autorów rapor-
tu jedynie 10% z badanych lekarzy internistów przepro-
wadza wywiad odnośnie NTM ze wszystkimi osobami 
szczególnie narażonymi na zachorowanie. Niemal 1/3 le-
karzy POZ w ogóle nie podejmuje z pacjentami tego te-
matu. Nie dziwi więc fakt, że ok. 40% kobiet cierpiących 
na NTM decyduje się na konsultację z lekarzem dopiero 
po upływie 5 lat od zachorowania.

Smutek, napięcie, wstyd…
Specjaliści wskazują, że emocjonalne i psychiczne konse-
kwencje NTM mają ogromny wpływ na życie chorych. 
Autorzy raportu przytaczają wyniki badań prof. Mario-
li Bidzan (Zakład Psychologii Klinicznej i Neuropsy-
chologii Instytutu Psychologii Uniwersytetu Gdańskie-
go), która poprosiła 407 kobiet o opinie odnośnie wpły-
wu nietrzymania moczu na jakość ich życia (badanie 
uwzględniało stopień nasilenia i rodzaj NTM). Pomiar 
ten ujawnił, że z powodu NTM 79% ankietowanych ko-
biet odczuwa niepewność podczas wychodzenia na zaku-
py, 69% unika przebywania poza domem, zaś 33% bada-
nych przyznało, że NTM było głównym powodem roz-
padu ich rodzin. Ankietowane zadeklarowały, że choro-
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ba nie pozostaje obojętna również na ich życie zawodo-
we, w zależności od rodzaju NTM z jakim borykają się 
respondentki (wysiłkowe NTM, wysiłkowe NTM opor-
ne na leczenie zachowawcze - pacjentki operowane me-
todą TVT, naglące NTM), odpowiednio 34%, 26% i 24% 
z nich zadeklarowało, że NTM miało wpływ na  obniże-
nie się ich statusu materialnego.
Z kolei prof. Sławomir Dutkiewicz, Kierownik Zakła-
du Profilaktyki i Epidemiologii Nowotworów Instytutu 
Zdrowia Publicznego Wydziału Nauk o Zdrowiu Uni-
wersytetu im. Jana Kochanowskiego w Kielcach, który 
przebadał 60 kobiet po 50. roku życia wykazał, że nie-

trzymanie moczu zmusiło większość z nich (91,7%) do 
ograniczenia kontaktów z ludźmi. Inne problemy, na któ-
re najczęściej wskazywały ankietowane to lęk przed zmo-
czeniem ubrania, wstyd, trudności z noszeniem wkładek 
czy pieluchomajtek, przykry zapach oraz brak kontroli 
nad mikcją.
Na spadek jakości życia z powodu NTM wskazywa-
li również uczestnicy sondażu zrealizowanego w 2006 
r. przez trzech Brytyjczyków: D. E. Irwin’a, I. Milsom’a, 
Z. Kopp’a. Badanie dotyczyło wpływu występowania ze-
społu pęcherza nadreaktywnego (OAB) na jakość życia 
pacjentów. Uczestniczyło w nim 11 521 chorych w wie-
ku 40-64 lat, z 6 państw europejskich (Francja, Wielka 
Brytania, Włochy, Niemcy, Szwecja). Badanie wykazało, 
że OAB ma znaczący wpływ na obniżenie komfortu ży-
cia: 76% respondentów jest zdania, że OAB utrudnia ich 
codzienne funkcjonowanie, 1/3 badanych zadeklarowała, 
że odczuwa obniżenie nastroju, natomiast 28% respon-
dentów żyje w ciągłym stresie i napięciu.

Higiena kosztuje
Prócz poważnych konsekwencji psychologicznych i emo-
cjonalnych NTM ma równie niepokojące następstwa 
ekonomiczne. Autorzy raportu udowodnili, że koszty po-
noszone przez Narodowy Fundusz Zdrowia na diagno-
stykę, leczenie oraz zaopatrzenie w środki absorpcyjne 
osób z NTM to niewielki odsetek rzeczywistych kosz-
tów związanych z zachorowalnością na tą przypadłość. 
Najbardziej dotkliwe straty finansowe ponoszą sami cho-
rzy, którzy tylko teoretycznie mogą skorzystać z dofinan-
sowania na środki absorpcyjne z budżetu NFZ, gdyż do-
płata przysługuje jedynie osobom, które posiadają jed-
no z dodatkowych schorzeń uwzględnionych w rozpo-
rządzeniu ministra zdrowia. Nawet jeśli chory znajdzie 
się pośród uprawnionych do otrzymania dopłaty, to pań-
stwo zrefunduje mu jedynie 53% rzeczywistej ceny środ-

Norton: Szacuje się, że około 25% osób cierpiących 
na nietrzymanie moczu z powodu swojej dolegliwo-
ści (znaczne nasilenie NTM, jak również niemożność 
podjęcia pracy) jest na rencie. Stan ten powoduje ob-
niżenie jakości życia, poczucie mniejszej wartości, 
spadek pozycji społecznej, pogorszenie nastroju, izo-
lację społeczną. 

Nygaard i in. ocenili, że osoby o najwyższym stop-
niu nietrzymania moczu w 80% mają objawy de-
presyjne, natomiast ryzyko zachorowania na de-
presję tych o słabszym nasileniu dolegliwości oce-
nia się na 40%.
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ków pomocniczych, zakładając oczywiście, że zado-
woli się on 60 szt. pieluch miesięcznie (2 szt. na dobę), 
w przeciwnym razie odsetek ten będzie jeszcze niższy. 
Autorzy raportu podają, że wydatki pacjentów z NTM 

na środki absorpcyjne mogą wynosić nawet 95,8 mln. zł 
rocznie. Nie każdego stać na wydatek rzędu 150 zł mie-
sięcznie na środki wchłaniające, a państwo nie zapew-
nia wystarczającego wsparcia w tym zakresie. Tymcza-
sem zaniedbania higieniczne związane z NTM mogą 
prowadzić do groźnych powikłań. Jednym z czynników 
wywołujących odleżyny jest przecież zawilgocenie, któ-
re prowadzi do zmiękczenia warstwy rogowej naskórka 
i wzrostu ryzyka uszkodzenia zmacerowanych tkanek 
przy tarciu. Dodatkowo, ryzyko wystąpienia odleżyn 
wzrasta wraz z wiekiem. Leczenie powikłań tego typu 
u jednego pacjenta kosztuje w zależności od stopnia za-
awansowania od 100 do 700 zł miesięcznie.

Nieefektywny pracownik?
NTM może prowadzić do zmniejszenia efektywności 
w pracy. Autorzy raportu policzyli, że nieobecności 
w pracy związane z NTM generują koszty rzędu 1 688 
780 000 zł rocznie. Kwota ta uwzględnia jedynie stra-
ty spowodowane przebywaniem pracownika na zwolnie-
niu lekarskim, nie bierze natomiast pod uwagę spadku 
produktywności w wyniku: obniżenia nastroju, problemów 
z koncentracją, niemożności wykonywania pracy bez ro-
bienia licznych przerw czy ograniczonej mobilności.

Niepewna przyszłość
Autorzy raportu zwrócili uwagę na przestarzałe przepisy, 
ignorancję i błędy - krok po kroku omówili konsekwen-
cje wieloletnich zaniedbań. Zaproponowali również sze-
reg rozwiązań, które mogą uszczelnić i usprawnić system 
opieki nad osobami z NTM oraz zagrożonymi zachoro-
waniem, tak aby zredukowań zbędne koszty.
Raport ten nie dostarcza jednak odpowiedzi na pytanie: 
jaka przyszłość czeka osoby cierpiące na nietrzymanie 
moczu, gdyż odpowiedź zależy tylko wyłącznie od decy-
dentów i urzędników państwowych. Jeżeli poważnie po-
traktują najbardziej palące problemy związane z zachoro-
walnością na NTM i wdrożą rozwiązania z zakresu pro-
filaktyki, leczenia oraz zaopatrzenia higienicznego to być 
może uda się zredukować przynajmniej część społeczno-
ekonomicznych kosztów NTM, które dotykają nie tylko 
chorych i ich rodziny, ale całe społeczeństwo.

Rzeczywisty wkład własny pacjenta (w zł) przy limicie 60 szt./miesiąc 
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